KONSPEKT LEKCJI WYCHOWAWCZEJ W KL. V
Temat: Różne oblicza agresji.
Cele operacyjne:
Uczeń:
- zauważa związek pomiędzy przynależnością do grupy a zachowaniami agresywnymi
- wie, że dokuczanie i wyśmiewanie to też agresja

- zdaje sobie sprawę, że zachowując się agresywnie, może innym wyrządzić krzywdę

Cele w języku ucznia:
- dowiesz się jaki wpływ na twoje zachowanie może mieć grupa rówieśnicza

- będziesz wiedział, które zachowania są agresywne

- dowiesz się, że słowami można kogoś zranić i jak się czują osoby wyśmiewane i obrażane 
Metody i formy:

Praca w grupach, parach, burza mózgów, dyskusja
Pomoce dydaktyczne:

Arkusze z wypisanymi zdaniami, pisaki, kartki
Przebieg zajęć:
1. Rundka wstępna.

Każdy uczeń określa swój nastrój w skali 1-10

2. Podział klasy na 5 grup. Każda dostaje opis jednej sytuacji i ma przygotować krótką 

scenkę.

1) Lekcja wychowania fizycznego. Bieg na 60m. Jacek był do tej pory najlepszy w tej konkurencji. W czasie biegu wyprzedza go Wojtek. Jacek podkłada mu nogę, by zwiększyć swoje szansę na zwycięstwo. Jacek wygrywa.

2) Karol i Grześ są uczniami VI klasy. Spotykają Patryka z I klasy. Starsi chłopcy grożą młodszemu koledze, popychają go i kopią. Za chwilę odchodzą bogatsi o 15 złotych.

3) Kaśka z  IV jest obdarzona przez naturę piegami, rudymi włosami i słabym wzrokiem 
w wyniku czego musi nosić okulary. Przerwa 5 minutowa Kaśka spotyka dwie koleżanki,
i wita się z nimi serdecznie i odchodzi. Koleżanki wyśmiewają jej wygląd.

4) Ariel i Sebastian nie lubią matematyki. Ariel namawia kolegę, by zapchali zamek do drzwi szpilką. Sebastian nie jest przekonany, czy to jest dobry pomysł. Ariel stosuje szantaż, mówiąc że jeśli mu nie pomoże, to nie jest jego kolegą.

5) Grupa chłopców wieczorem na osiedlu. Nudzą się. Jeden wpada na pomysł, by powyrywać wczoraj zasadzone drzewka. Potem rozochoceni wyrzucają śmieci 
z osiedlowych koszów i demolują przystanek autobusowy.

Uczniowie mają 5 minut na przygotowanie scenki i 3 minuty na jej przedstawienie.  

3. Po prezentacji nauczyciel pyta, czy przykłady agresji w powyższych scenkach różnią się od siebie? - uczniowie stwierdzają, że można wyróżnić dwa rodzaje agresji:

1. Z użyciem siły fizycznej (popychanie, podcinanie, wymuszanie pieniędzy, dewastacja itp.).

2. Bez użycia siły fizycznej (wyśmiewanie, przezywanie, namawianie itp.).

Nauczyciel wyjaśnia, że istnieją dwa rodzaje agresji: fizyczna i psychiczna (słowa) i prosi o wspólne uzupełnienie tabelki, np.
	Agresja fizyczna – jawna
	Agresja psychiczna – pośrednia

	· bicie

· popychanie

· wymuszanie pieniędzy

· kopanie

· podcinanie

· zamykanie (kogoś)

· roszczenie cudzej własności

· plucie
	· przezywanie

· wyśmiewanie

· grożenie

· ośmieszanie

· plotkowanie

· namawianie się

· szantaż

· obrażanie

· wrogie gesty

· miny

· izolowanie


4. Uczniowie wyciągają wniosek końcowy, że chłopcy częściej używają agresji 

bezpośredniej, a dziewczynki pośredniej. Zwracają uwagę na to, że pośrednie formy 

agresji są tak samo krzywdzące i bolesne jak bezpośredni atak.

5. Rundka końcowa.
Każdy uczeń kończy następujące zdanie: Na dzisiejszej lekcji dowiedziałe/łam się…
SCENARIUSZ POWSTAŁ W OPARCIU O MATERIAŁY DOSTĘPNE W INTERNECIE.

